







2021年7月30日

星期五



对标副中心 北三县净绿亮美打造"北京后花园"

本报记者 陈冬菊 关一文 曲经纬 通讯员 安青松

城乡人居环境整治梳理详细"工单",城市边角地见缝插绿变公园,村里的荒废坑塘不仅变身景区、还要开发特色农业精品旅游……最近,廊坊北三县——香河县、大厂回族自治县和三河市,正在全面开展城乡环境综合整治提升大行动,与北京城市副中心隔潮白河相望的这座"北京后花园"正逐步"净绿亮美"旧貌换新颜。5月25日,河北省廊坊市召开北三县城乡环境综合整治提升行动动员会,《廊坊市北三县城乡环境综合整治提升行动实施方案》正式公布。

根据行动安排,开始全面排查当前城乡环境中存在的问题不足和短板弱项,围绕城乡基础设施改造提升、城乡环境秩序整治、提升"净绿亮美"水平、生态环境治理四大集中行动和22项重大工程,逐项明确目标任务,积极推动各项整治任务落实到位。

按照北三县与北京城市副中心"四统一"一体化发展要求,开展北三县城乡环境综合整治提升行动。其中,全面对标看齐北京城市副中心,通过下足"绣花"功夫,突出打造一批精品道路、精品村街、精品游园等样板工程,示范引领整治工作实现整体提升,同时注重体现当地特色,打造具有当地特色的城市名片,全力打造整洁、优美、文明、和谐的城乡面貌。

推动北三县旧貌换新颜,在城乡环境、基础设施、城市管理、生态治理等方面实现与北京城市副中心一体化,真正做到打基础、补短板、利长远,为承接北京非首都功能疏解和推动高质量发展创造良好环境。

香河:改善人居环境写进《村规民约》培育乡风文明

随着机械作业的轰隆声,沿香河县老夏安公路路侧,全长4.8公里、涉及70家商户的违建已基本拆除,拆违面积达32000平方米。接下来,镇内将统一规划,打造绿美清亮的一条街,提升百姓居住环境品质。

5月开始,香河全县掀起了城乡环境综合整治提升热潮,对标对表北京城市副中心,聚焦短板,坚持强基础、优环境,强治理、优秩序。"本次城乡环境综合整治中,我们突出重点区域、重点领域,着力打造一批精品道路、精品村街、精品游园等样板工程,坚持每周反馈晾晒工作进度,充分调动大家工作积极性。加快构建城乡统筹发展新格局,坚持与北京城市副中心对标对表,全面提升香河城市品质。"香河县委书记梁宝杰表示。

香河县安平镇紧邻通州区漷县镇,一场城乡人居环境整治"百日攻坚战",全力拉开了村庄清洁、清拆整治、绿化提升、治水攻坚和示范创建行动。按照"全域整治,不留死角"的原则,该镇对29个村持续开展农村人居环境整治摸排检查。环境整治工作离不开百姓的支持。因此,安平镇"线上、线下相结合",充分利用大喇叭广播、悬挂横幅、村微信群等方式,多渠道对农村人居环境提升整治效果"全方位、立体化、无缝隙"宣传。同时,把改善人居环境与培育乡风文明结合起来,组织各村修订完善《村规民约》,注重群众素养提升和文明习惯券成。

和安平镇一样,香河其他各镇、社区、园区及相关部门在领到城乡环境综合整治提升的"工单"后,吹响冲锋号,迅速行动。香河经济开发区环保产业园围绕治脏治乱治堵,已对香五路启动综合整治,

面积涉及20余亩,为园区未来发展腾出空间;新开街社区持续发力,一天时间便对淑阳大街、康宁路、安抚寨村等多处私搭乱建进行拆除,共拆违建15处500余平方米,清理乱堆乱放及垃圾20余立方米;香河县五百户镇"人人参与、家家劳动",该镇妇联组织动员农村妇女"半边天",各村成立巾帼宣讲小分队,利用闲暇时间宣传环境整治,同时在各村主干道、田间地头、庭院内外,都能看到妇女们清垃圾、除杂草的忙碌身影。

据介绍,此次香河县的四大"集中行动"也拉出 了详细"工单"。其中,城乡基础设施改造提升行动 聚焦国省干线及县乡村公路标准化整修工程、干线 公路附属设施整修工程、城市道路管护提升工程、 治工程和村庄街道硬化工程;城乡环境秩序整治集 中行动聚焦违法建设治理管控工程、"门前五包"管 理提升工程、交通秩序整治提升工程、城市公厕管 理水平提升工程、施工工地管理整顿工程;提升 "净绿亮美"水平集中行动聚焦道路清扫保洁水平 提升工程、积存垃圾全面排查清理工程、村庄清洁 工程、城乡绿化管护水平提升工程、城乡照明亮化 提升工程、广告牌匾整治提升工程、城乡美化工 程;生态环境治理集中行动聚焦大气污染防治巩 固提升工程、农村生活污水治理及无害化处理工 程、农村黑臭水体排查整治工程、农村厕所改造和 粪污处理工程。

香河全县城乡环境综合整治提升将持续至8月,随后将进入巩固提升阶段,健全完善长效机制,做到常态管理,努力实现设施全、环境美、管理强、风貌好。

大厂:71小项重点工程打造副中心后花园

按照城乡环境综合整治提升行动实施方案,大厂县最近正大力推进村庄街道硬化。在大厂北部夏垫镇赵沟子村,村庄道路硬化工程已近尾声,沿街居住的村民或清理路旁杂草,或一起清理修路残留的垃圾。虽然忙,但大伙儿都挺高兴。赵沟子村党支部书记兼村委会主任王德红说:"这次环境综合整治提升行动将村内仅剩的十余段土路街巷全都进行了硬化!"夏垫镇副镇长冯学术告诉记者,对标北京城市副中心,今年大厂县投资了1085万元实施夏垫镇北王庄、王果子等11个村的土路硬化工程,而土路硬化工程正是全镇环境综合整治提升行动中的重点突破项目。

一个多月来,城乡环境综合整治提升行动在大厂县如火如荼开展,对标对表北京城市副中心标准,总结创城经验,找差距补短板,大厂县努力打造北京城市副中心后花园,开展提升城乡基础设施、整治环境秩序、提升"净绿亮美"水平、治理生态环境等四大类"集中行动",重点推进22项、71小项重点工程,让"整洁、优美、文明、和谐"成为大厂县最鲜明的注脚。

夏垫镇的近邻郡府镇不仅实施道路硬化工程,还在着力打造精品线路。邵府镇位于大厂西北部,南有影视小镇、书画院公园,西临京唐城际铁路大厂站和百亩玉兰广场,交通便利,景点丰富,每逢节假日就有不少京津游客前来采摘休闲。"我们计划打造南起大仁庄、途经太平庄东侧道路、北至牛万屯西口的精品线路,建成后,不仅能提升镇域整体环境面貌,也对农产品运输和精品旅游大有裨益。"邵府镇党委副书记、镇长张洪超说,邵府镇正在连线连片推进乡村旅游和特色产业发展,努力将近京区位优势变为经济优势。

地处大厂县中部的大厂镇侯驸马村则正在开展提升城乡基础设施工程。一批崭新的健身器材——腰背按摩器、太极轮、上肢牵引器、下肢康复器、扭腰器渐次落地,满足各年龄段村民的健身需求。

强化基础设施改造提升工程仅是大厂镇城乡环境综合整治提升行动中的一项。6月初,大厂镇对全镇26个村详细摸排,梳理确定了370个提升整治点位,63个精品点位。拔草、捡拾、擦洗、修补……连日来,大厂镇的村街巷口,到处是镇村干部和村民们热火朝天的劳动景象。"环境整治提升是我们大家共同的责任!"大厂镇河西营村村民高会林说。

大厂县东南部,陈府镇陈府村一处荒废坑塘摇 身变成了集人工湖、健康步道、休闲长廊为一体的



文化广场。广场还没建好,就有村民迫不及待来这 儿逛了。不仅如此,陈府村作为全国文明村,今年 将再上一个台阶。"我们将立足发展农业观光旅游, 振兴乡村建设实际,全面对标对表北京城市副中心 标准,为城乡环境增'颜值'提'气质'。"提起未来的 发展,陈府镇党委副书记马冬雨心气儿很高。

按照实施方案,大厂县以城乡环境秩序整治为抓手,提升城乡精细化管理水平。走进大厂县与北京城市副中心接壤的祁各庄镇,亮甲台村家家户户是统一的仿古门楼和墙帽子,主街两侧的文化墙看起来也古香古色。

起来也古香古色。 亮甲台村位于祁各庄镇东北部,距京唐城际铁路大厂站仅700米,2017年10月被省环保厅授予 "省级环境整治示范村"称号。今年城乡环境综合整治提升行动以来,祁各庄镇谋划了74个精品村建设工程,并确定沿潮白河6个村和镇区主干道沿线5个村为重点精品村街,全面实施硬化、亮化、绿化、美化等工程,打造干净有序、宜居靓丽的精品示范村街,持续提高群众生活幸福指数和吸引力。"村里抬头见绿、干净整洁,管理也很规范,在这儿住,安心又惬意!"68岁的北京人李先生到亮甲台村租了一间民宿,享受起退休生活。

作为大厂县唯一一个街道,北辰街道主抓大厂县主城区环境整治。城区被划分为11个片区,65个网格,明确了412名网格长,针对城区110个生活小区的公共基础、环境卫生、绿化提升、生活秩序等内容全面提升,对标北京城市副中心,补齐老旧小区短板,向大城精治又迈进了一步。

各种实招、硬招频出,大厂正铆足干劲推动城乡基础设施加快提升,擦亮廊坊"北三县"宜居宜业的城市底色,为打造北京城市副中心后花园献

三河: 城市零碎空间因地制宜建设街角游园



走进三河市杨庄镇小康庄村,改造后的新民居房前屋后绿树环绕,家家庭院有花,处处有景,村民的幸福感进一步提升。通过村里的建绿、增绿工程,这里已种植塔松、油松、法桐、银杏等树木及各种苗木16600多株,全村绿化覆盖率达到32%,生态环境明显改善。位于杨庄镇政府西侧5公里处的范港村也正在积极开展城乡环境综合整治提升行动,通过"两委班子主动拆、党员干部带头拆"的方式,累计清理乱堆乱放、违法建筑、外挂厕所等120多处,同时硬化村街道路2000多米、栽植绿化苗木5000棵、粉刷墙体1.5万平方米。该村还充分挖掘自身优势,打造了百亩果木园,为发展旅游观光、采摘垂钓等产业奠定基础。

三河市相关负责人表示,今年以来,三河市深人推进城乡基础设施改造提升、城乡环境秩序整治、提升"净绿亮美"水平和生态环境治理四大集中行动,将任务细化为24项重大工程和47项任务,打造净洁亮美、文明和谐的城乡新形象。截至目前,三河市共清理垃圾28万立方米,拆除违法用地110处,清理各种违章占道经营3911处,粉刷行道树11万棵,累计完成路面维护253处。同时,完成51个村街的"三线"梳理,新栽植绿化苗木5.9万株。

瞄准通州样板,聚焦问题短板,三河市在城乡基础设施改造提升 行动上下功夫,对国省干线及县乡村公路进行标准化整修,做到路肩 完善、整洁、无杂草,加强桥梁安全保护区管理,对桥梁混凝土护栏、 扶手进行粉刷;加强对城市道路的管护提,保持路面平整美观、结构 安全耐久;推行公园信息化、智能化管理,完善厕所、照明、无障碍设施等各类服务设施,合理增加健身活动场地;实施背街小巷道路硬化,消除裸露土地,推进村庄硬化由主街道向小街小巷硬化延伸。

同时,三河市还充分利用闲置地、废弃地、公共建筑周边等城市零碎空间,因地制宜建设了一批主题公园、街角游园、文体广场等。在三河市城区西侧的文化公园(一期)内,孩子们滑滑梯、荡秋千,玩得不亦乐乎。正在建设中的泃河绿地涉及土地面积850亩,拆除了三个村街的违建495亩,预计今年完成泃河绿地等9个公园、游园建设,实现居民出门即见游园。

在南外环北侧,沿线的一座小公园格外引人注目,记者看到养护工人正在对刚栽种的绿植浇水打理。据了解,这里之前也是一处违建,三河市住建局结合城乡环境综合整治行动,积极谋划实施南外环绿化景观综合提升改造工程。工程结合红娘港综合提升改造及南外环沿线两侧乡镇拆违腾退空间,对南外环全长5.7公里路段进行综合改造,建设绿道系统和休闲节点,进一步增强城市活力。截至目前,该工程已完成绿化栽植面积7万多平方米,完成硬化铺装面积2万多平方米,竣工后将为周边居民提供一处休闲、娱乐的新场所。

在城乡环境秩序整治方面,三河市按照国道20米,省道15米,县道10米,乡道5米的公路建筑控制区范围,对违章建(构)筑物依法进行拆除。实施燕郊迎宾路等6个景观绿化工程,推进重点河流和主干路网两侧生态绿廊增厚贯通,全面提高人均绿地面积和绿地率,提升"净绿亮美"水平。

为此,三河市对市域内建筑垃圾实行集中临时堆放,利用一个月时间将全市现有建筑垃圾清零。加快生活垃圾焚烧发电厂二期工程、农业生产废弃物无害化处理中心二期工程、农村厕所粪污生态处理站、装修垃圾资源化处置中心的建设进度。高标准推进垃圾分类示范点建设,力求8月底前实现垃圾积存点清零。

同时,大力开展以农村人居环境整治"五清"村庄清洁行动,包括清理农村生活垃圾、清理村内坑塘、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、清理残垣断壁、清理杂物等主要内容,改善农村卫生环境。

沿着三河市皇庄镇毛坟村的郊野公园往里走,马路整洁宽阔, 860亩的环村工程林使人犹如置身天然的绿色氧吧。村南由废弃坑 塘改造而成的荷花池内,碧绿的荷叶铺满水面。走进村民家中,屋顶 是统一安装的太阳能热水器,厨房内是统一安装的天然气灶……日 子跟城里没什么两样。

人居环境的改善,离不开生态环境的治理。目前,三河市共查处 黑臭水体点位90个,完成问题厕所整改311户,1个生态处理站已经 投入使用,其覆盖范围内农村厕所粪污全面实现无害化处理、资源化 利用,还有3个生态处理站正在建设中。

据了解,三河市还将重点开展建筑工地扬尘依法管控、工业企业深度治理、重污染天气科学应对等攻坚行动,实现减污降碳协同效应。其中,重点拆除河道两侧管理范围内存在的违法违章建筑,封堵排污口,推进排污口溯源治理,组织实施泃河城区段水污染、水生态、水环境治理改善和提升工作,确保全市35条河渠道水质及沿线环境全面提升。同时,推进农村公厕建设,推广使用水冲式、三格化粪池式厕所改造模式,年内完成5000座户厕和188座公厕改造任务。加快推进农村厕所粪污生态处理站、大数据监控平台、粪污收储运体系建设,实现粪污无害化处理或资源化利用,巩固"厕所革命"成果。